

ВЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И НАРОДЫ СОВЕТСКОЙ ПРИБАЛТИКИ

Я. Э. Калнберзин,

Первый секретарь ЦК КП Латвии

В результате победы Октябрьской революции в России руководство государством взял в свои руки рабочий класс, возглавляемый Коммунистической партией. В. И. Ленин, объявляя на заседании Петроградского Совета о победе социалистической революции в России, пророчески заявил: «Отныне наступает новая полоса в истории России, и данная третья русская революция должна в своем конечном итоге привести к победе социализма»¹.

Октябрьская революция указала трудящимся всего мира тот путь, по которому рано или поздно должны пойти народы других стран и по которому ныне идет 900-миллионный лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом.

За 40 лет социализм достиг триумфальных успехов. Он вышел за рамки одной страны, превратился в мировую систему и является светлым будущим всего человечества.

Отмечая 40-летие Великой Октябрьской социалистической революции, народы многонационального Советского государства с гордостью обозревают путь, пройденный под руководством Коммунистической партии, трудный и славный путь героической борьбы и побед советского народа, путь Великого Октября. 17 лет по этому пути в братской семье народов Советского Союза идут народы Советской Прибалтики, внесшие свой вклад в дело борьбы за победу и утверждение социалистического строя, торжество идей Октябрьской революции.

В силу целого ряда внутренних и внешних причин путь народов Прибалтики к социализму оказался более сложным и трудным, чем у других народов нашей страны. Трудящиеся Литвы, Латвии и Эстонии смогли избавиться от гнета буржуазии и помещиков и приступить к мирному социалистическому строительству значительно позже остальных республик Советского Союза. Быстрый и бурный расцвет советских республик Прибалтики — яркое свидетельство преимуществ социалистического строя, животворной силы братской дружбы и взаимопомощи народов СССР.

На протяжении всего своего революционного движения русский пролетариат самоотверженно боролся за интересы трудящихся всех национальностей, за уничтожение национального гнета, завоевав этим доверие и поддержку народов России, в том числе народов Прибалтики. Трудящиеся Литвы, Латвии и Эстонии, связанные с пролетариатом всей России годами совместной революционной борьбы, активно участвовали в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции, решительно выступали за свержение господства буржуазии и помещиков, установление власти Советов. Приведем лишь один пример.

20 октября 1917 г., накануне вооруженного восстания в Петрограде, на заседании расширенного пленума Совета латышских стрелков с участием представителей полковых и бригадных комитетов и большевистских

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 208.

партийных организаций выступили с сообщениями о текущем моменте и задачах латышских стрелков член ЦК социал-демократии (большевиков) Латвии Я. Круминь (Пилат) и комиссар латышских стрелковых полков С. Нахимсон. Латышские стрелки, ставшие под знамена большевистской партии еще в мае 1917 г., приняли решение всеми силами и средствами поддержать борьбу пролетариата России за завоевание государственной власти. В решении указывалось: «Надежды пролетариата всех стран в настоящий момент обращены к революции в России, где произойдут первые решающие бои между пролетарской демократией (Советы рабочих, солдатских и безземельных депутатов) и диктатурой буржуазной контрреволюции (правительство Керенского). Революционный кризис назревает, решительный бой становится неизбежным. Только народное восстание и полный разгром контрреволюции сделают возможным переход власти в руки рабочих, солдат и безземельных (беднейшего крестьянства), которые единственно могут еще спасти Россию от грозящего разгрома, от мира за счет России и от рабства империалистов Западной Европы, обратив к пролетариату Западной Европы истинно революционный призыв к восстанию»².

Октябрьская социалистическая революция, начатая победоносным вооруженным восстанием в Петрограде, преодолевая ожесточенное сопротивление контрреволюции, в течение трех — четырех месяцев триумфальным маршем прошла по всей России, в том числе и по Прибалтике. Вместе с русским пролетариатом под руководством Коммунистической партии трудящиеся Прибалтики боролись за победу социалистической революции, принесшей им мир, землю, национальное равноправие и подлинную свободу и независимость. Весть о победоносном вооруженном восстании в Петрограде с огромным воодушевлением встретили рабочие и крестьяне Эстонии и неоккупированной части Латвии, солдаты Северного фронта и матросы Балтийского флота, трудящиеся оккупированных германскими империалистами Литвы и Курземе (Курляндия). Успех пролетарской революции в России был воспринят ими как призыв к установлению Советской власти и в Прибалтике. Созданные большевиками в период подготовки вооруженного восстания Военно-революционные комитеты Эстонии и Латвии, опираясь на союз рабочего класса и беднейшего крестьянства, развернули борьбу за закрепление победы Октябрьской революции и установление Советской власти в Прибалтике.

В октябре — ноябре 1917 г. Советская власть победила на всей территории Эстонии и неоккупированной части Латвии, а также в Латгалии, входившей тогда в состав Витебской губернии. Один из первых конституционных актов Советского государства — «Декларация прав народов России», утвержденная Советом Народных Комиссаров 2(15) ноября 1917 г., провозгласила полное равноправие всех народов России, их право на свободное самоопределение. На основе этой декларации трудящиеся Прибалтики приступили к строительству своих национальных суверенных советских государств, к слому буржуазной государственной машины и строительству нового, Советского государства. Как и во всей стране, в Прибалтике начали осуществляться коренные преобразования во всех областях политической, хозяйственной и культурной жизни. Советская власть установила восьмичасовой рабочий день, ввела рабочий контроль на фабриках и заводах, национализировала банки, крупную промышленность, железные дороги и внешнюю торговлю. Для защиты революционных завоеваний трудящихся и подавления сопротивления эксплуататоров был создан новый, советский народный суд. Началась организация вооруженных сил революции — отрядов Красной Гвардии. Были проведены в жизнь декреты Советского правительства о ликвидации сословий, сословных привилегий и титулов, об отделении церкви от государства и школы от церкви,

² Газета «Латвийские стрелки», № 49, 24 октября 1917 года.

о равноправии женщин с мужчинами. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла широкие перспективы для развития культуры и искусства народов Прибалтики. Впервые в истории Прибалтики дело-производство во всех учреждениях и преподавание в школе стали вестись на родном языке. В соответствии с ленинским декретом о земле были осуществлены национализация всей земли, конфискация помещичьей земли и имений. «Декрет о земле передал землю народу, — говорил 6 декабря 1917 г. руководитель эстонских большевиков В. Кингисепп. — В Эстонии этот декрет по решению и распоряжению Исполкома Советов будет осуществлен уже в ближайшие недели»³.

Первый период деятельности Советской власти в Прибалтике не был продолжительным. В феврале 1918 г., воспользовавшись предательством Троцкого, германские империалисты начали интервенцию против Советского государства с целью свергнуть власть Советов и превратить нашу страну в свою колонию. Советская власть в Латвии и Эстонии была свергнута войсками германского империализма, оккупировавшими всю Прибалтику. Трудящиеся Литвы, Латвии и Эстонии, находясь под игом иностранных оккупантов, продолжали борьбу за восстановление Советской власти, боролись против иностранных захватчиков и сотрудничавших с ними предателей — буржуазных националистов и меньшевиков. Борьба трудящихся Прибалтики под руководством Коммунистической партии за изгнание оккупантов особенно широко развернулась в конце 1918 года. 19—24 октября в Москве проходила первая конференция коммунистических организаций оккупированных областей, которой руководил секретарь ЦК РКП(б), председатель ВЦИК Я. М. Свердлов. Учитывая рост революционного движения рабочих и крестьян, конференция признала необходимым под руководством местных партийных организаций готовить вооруженное восстание. В принятом конференцией обращении «К рабочим Финляндии, Латвии, Эстонии, Польши, Литвы и Белоруссии» коммунисты призывали трудящихся немедленно начать борьбу за освобождение оккупированных территорий от иностранных поработителей⁴.

После Ноябрьской революции 1918 г. в Германии Советская Россия получила возможность аннулировать грабительский Брестский мирный договор и оказать братскую помощь трудящимся Прибалтики, а также других оккупированных немецкими интервентами областей в борьбе за освобождение от гнета империализма. Растущее революционное движение народных масс Литвы, Латвии и Эстонии опрокинуло планы местной националистической буржуазии, германских оккупантов и англо-американских империалистов задержать развитие социалистической революции в Прибалтике.

8 декабря 1918 г. в Вильнюсе было образовано Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Литвы во главе с В. Мицкявичюсом-Капсукасом. В манифесте, изданном 16 декабря, оно объявило о конфискации помещичьих, церковных, монастырских земель и национализации всей земли в стране, ввело восьмичасовой рабочий день, провозгласило равноправие национальностей и заявило о стремлении трудящихся Литвы идти рука об руку с Советской Россией, самым решительным образом бороться за осуществление социалистического строя в Литве. Активное участие в борьбе против оккупантов принимали литовцы-красноармейцы. В сентябре 1918 г. при Западной дивизии был сформирован 5-й Вильнюсский стрелковый полк. Этот полк в январе 1919 г. участвовал в освобождении Вильнюса от польских белогвардейцев.

В середине декабря 1918 г. в Латвии была вновь провозглашена Советская власть. Временное Советское правительство Латвии во главе с П. Стучкой издало 17 декабря 1918 г. Манифест к трудовому народу

³ В. Кингисепп. Под игом независимости. Таллин. 1955, стр. 238.

⁴ См. «Правда», 20 ноября 1918 года.

Латвии, извещая о переходе государственной власти в руки Советов. В манифесте говорилось: «Мы сознаем, что на этом трудном пути и в этой тяжелой борьбе мы не одни. За нами стоит РСФСР, с которой мы и впредь останемся тесно связанными не только внешними узами»⁵. Активно боролись за восстановление Советской власти латышские стрелковые полки, ставшие одними из первых формирований Красной Армии. В результате наступления латышских стрелков, поддержанного вооруженным восстанием рижского пролетариата, 3 января 1919 г. была освобождена Рига. На территории Латвии вновь вступили в силу законы и постановления Советской власти.

Эстляндская Трудовая Коммуна — Эстонская Советская республика — была провозглашена 29 ноября 1918 г. в Нарве после освобождения города от немецких оккупантов и их приспешников — эстонских буржуазных националистов. В манифесте Совета (правительства) Коммуны к трудящимся Эстонии сообщалось: «Именем революционного трудового народа Эстонии и революционных эстонских красных войск правительство Коммуны... объявляет о восстановлении Эстонского Советского правительства трудового народа»⁶. Вслед за Нарвой части Красной Армии, в составе которых были и эстонские коммунистические полки, освободили Раквере, Выру, Валга, Тарту и другие города Эстонии. Все декреты Советской власти, изданные до вторжения германских войск в Эстонию, снова вступили в действие.

Советская власть была восстановлена во всей Прибалтике. 23 декабря 1918 г. Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет принял решение о признании независимости прибалтийских советских республик. В постановлении ВЦИК за подписью Я. М. Свердлова говорилось: «Перед лицом созданных революционной борьбой пролетарских и крестьянских масс Советских республик Эстляндии, Латвии и Литвы Центральный Исполнительный Комитет вновь подтверждает, что факт бывшей принадлежности этих стран к старой царской Империи не налагает на них никаких обязательств, и в то же время Центральный Исполнительный Комитет выражает твердую уверенность, что только ныне, на почве признания полной свободы самоопределения и перехода власти в руки рабочего класса, создается свободный, добровольный и нерушимый союз трудящихся всех наций, населяющих территорию бывшей Российской Империи»⁷.

За короткий срок в обстановке ожесточенной классовой борьбы с внутренней и внешней контрреволюцией, в трудных условиях хозяйственной разрухи Советская власть в Прибалтике провела громадную созидательную работу. Но эта работа была вскоре снова прервана наступлением объединенных сил международного империализма при активном участии местной буржуазии и предателей интересов народа — меньшевиков. Захват территории Прибалтики входил в общий план первого похода Антанты на Советскую Россию. Опираясь на штыки иностранных интервентов, буржуазные националисты Литвы, Латвии и Эстонии захватили власть в свои руки, создали в Прибалтике марионеточные буржуазные государства и снова надели на трудящихся ярмо империалистической эксплуатации.

Основной причиной поражения Советской власти в Прибалтике в 1919 г. было то, что против молодых советских прибалтийских республик выступали значительно превосходившие их объединенные силы американских, английских, французских, немецких и иных империалистов и их приспешников — местной буржуазии, русских белогвардейцев, пилсудчиков, меньшевиков, финских, шведских и прочих наемников. Советская Россия, которая только одна могла оказать помощь народам Эстонии, Латвии и Литвы, была окружена со всех сторон интервентами и белогвардейцами и направляла свои основные силы на борьбу с Колчаком и Деникиным.

⁵ Газета «Жизнь национальностей», 22 декабря 1918 года.

⁶ «История Эстонской ССР». Таллин. 1952, стр. 346.

⁷ Журнал «Красный архив», 1940, № 6 (103), стр. 50.

Известную роль в ослаблении позиций Советской власти в Прибалтике сыграли также ошибки, допущенные в это время органами Советской власти в аграрном и ряде других вопросов, что отрицательно сказалось на прочности союза рабочего класса и крестьянства Прибалтики.

Несмотря на поражение Советской власти в Прибалтике в 1919 г., жертвы, понесенные трудящимися Литвы, Латвии и Эстонии, не были напрасными. Своей самоотверженной борьбой против сил международного империализма они внесли немалый вклад в дело защиты завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции.

Победа Советской власти в гражданской войне против иностранных интервентов и внутренней контрреволюции, дальнейшее развитие и упрочение первого в мире социалистического государства дали народам Прибалтики перспективу восстановления Советской власти в Латвии, Эстонии и Литве. История убедительно доказала, что в результате Великой Октябрьской социалистической революции народы Прибалтики избрали формой своего государства Советы рабочих и крестьян и видели единственный путь к освобождению в дружбе с великим русским народом и другими народами Советского Союза.

Националистическая буржуазия, пришедшая к власти с помощью германских и англо-американских империалистов, изолировала экономически и политически прибалтийские страны от Советского государства, разорвала существовавшие в течение столетий естественные связи между Прибалтикой и Россией, превратила Литву, Эстонию и Латвию в полуколониальные страны, аграрный придаток империалистических держав Западной Европы. В годы временной реставрации капитализма и господства буржуазии в Прибалтике никакие репрессии и террор не могли уничтожить в сердцах трудящихся животворную идею Советской власти и стремление к ее восстановлению. Революционной борьбой трудящихся по-прежнему руководили коммунистические партии прибалтийских стран. В сентябре 1924 г. в нелегальной партийной печати было опубликовано совместное воззвание Центральных Комитетов коммунистических партий Эстонии, Латвии и Литвы. В нем говорилось: «Только рабоче-крестьянское правительство может показать путь, ведущий нас к улучшению своего положения и к восстановлению разрушенного хозяйства. Этот путь — присоединение к Союзу Советских Социалистических Республик, с которым у нас имеются общие экономические и политические интересы и с которым мы тесно связаны общим экономическим развитием продолжительного периода»⁸.

Насильственно оторванные от Советской России, трудящиеся Прибалтики оказались под двойным гнетом: «своей» национальной буржуазии и иностранных империалистов, которые в погоне за максимальной прибылью, стремясь закабалить формально самостоятельные малые страны, опутали Эстонию, Латвию, Литву сетями экономической, политической и финансовой зависимости. Включенным в систему мирового капиталистического хозяйства буржуазным странам Прибалтики, находившимся в тисках общего кризиса капитализма, были свойственны характерные черты этого кризиса: хроническая недогрузка предприятий и постоянная массовая безработица, усугублявшаяся свертыванием целых отраслей промышленности. С первых же дней образования буржуазных государств Прибалтики положение трудящихся резко ухудшилось. Усилилась эксплуатация, понизилась заработная плата, росла дороговизна. Карательные органы систематически проводили массовые аресты коммунистов и демократически настроенных лиц; коммунистические партии стран Прибалтики были загнаны в подполье, рабочие организации подвергались преследованиям.

Несмотря на репрессии и террор буржуазии, трудящиеся Латвии,

⁸ «Комунистс» (орган КП Латвии) № 4(62), 25 сентября 1924 года.

Эстонии и Литвы под руководством своих коммунистических партий продолжали борьбу за Советскую власть. Одной из наиболее ярких страниц в истории рабочего движения Эстонии было вооруженное восстание в Таллине 1 декабря 1924 года. Несмотря на поражение, уроки восстания таллинских рабочих имели важное значение не только для рабочего класса Эстонии, Латвии и Литвы, но и для рабочих всех стран. Вооруженное восстание 1 декабря 1924 г. явилось героической попыткой эстонского пролетариата, руководимого Коммунистической партией, свергнуть ненавистный гнет националистической буржуазии и иностранных империалистов. «Вооруженное восстание в Ревеле, — писала «Правда», — дает много поучительного для международного пролетариата, который стоит перед решительными боями с капитализмом. Опыт героической борьбы ревельских повстанцев должен быть изучен наряду с великими восстаниями русского пролетариата в 1905 г. и в Октябре 1917 г., германского пролетариата в 1919, 1921 и 1923 годах и т. д.»⁹.

Немало ярких страниц в историю борьбы против господства буржуазии, за восстановление Советской власти вписал также пролетариат Литвы и Латвии. 21—23 февраля 1920 г. вспыхнуло восстание Каунасского гарнизона, жестоко подавленное местной контрреволюцией при помощи американских и английских офицеров. Из года в год в Литве ширилось забастовочное движение, проводились политические рабочие демонстрации (первомайская демонстрация 1924 г. в Каунасе и массовый первомайский митинг в Шяуляе, выступление безработных в Каунасе 19 января 1925 г., широкое забастовочное движение 1926 года). В массовых стачках и выступлениях безработных проявился рост революционного движения в Литве в годы мирового экономического кризиса. Широкий размах в Литве в 1935 г. имели крестьянские волнения. В июне 1936 г. вспыхнула всеобщая стачка рабочих Каунаса, выступивших с политическими и экономическими требованиями на борьбу против фашизма. Росло забастовочное движение и в буржуазной Латвии. Развитие стачечной борьбы латвийского пролетариата показывает нижеследующая таблица¹⁰:

Г о д	Число забастовок	Количество бастующих рабочих	Количество забастовочных дней
1921	127	8 550	46 369
1922	41	3 554	31 505
1923	199	13 566	78 230
1924	87	9 523	95 988
1925	53	3 224	24 552
1926	53	5 065	63 968
1927	95	5 233	60 267
1928	179	13 431	62 254
1929	362	26 462	45 838

22 августа 1928 г. более 23 тыс. рабочих Латвии приняли участие в стачках и демонстрациях протеста против запрещения революционных профсоюзов. Политическое выступление латышского пролетариата заставило буржуазию допустить участие трудящихся масс со своим кандидатским списком депутатов в очередных выборах в Сейм. Впервые в истории буржуазной Латвии в Сейм были избраны рабоче-крестьянские депутаты, за которых отдали свои голоса 73 103 избирателя. В Вентспилсе и Риге за список рабоче-крестьянских депутатов, рекомендованный нелегальной Коммунистической партией, отдали свои голоса более 1/3 всех избирателей. Орган КП Латвии журнал «Боевые товарищи» писал: «В ре-

⁹ «Правда», 1 декабря 1930 года.

¹⁰ А. Дризулис. Борьба за свободу. Рига. 1956, стр. 82.

волюционном движении рабочего класса Латвии революционные контратаки рабочих против буржуазии в последние годы выражаются в росте волны стачек, усиленном проведении политических кампаний и т. д. День 22 августа резко наметил начало этой волны контрнаступлений рабочего класса»¹¹.

В условиях нарастания революционного движения в странах Прибалтики местная буржуазия, будучи политически и экономически слабой и стремясь удержаться у власти, перешла от буржуазной демократии к открытой политической реакции. При помощи империалистических держав в прибалтийских странах были совершены фашистские перевороты. Но и установление фашистской диктатуры не могло упрочить надолго власть буржуазии в Прибалтике и хозяйничанье ее покровителей — империалистов США и Западной Европы. Факт существования, неуклонного укрепления и развития Советского государства оказывал огромное революционизирующее воздействие на народные массы Прибалтики и всего мира. Несмотря на временное поражение Советской власти в Прибалтике, буржуазия не была в состоянии уничтожить могучее освободительное влияние Октябрьской революции на трудящихся. Под руководством коммунистических партий Латвии, Эстонии и Литвы в совместных революционных выступлениях против господства буржуазии создавался и укреплялся союз рабочего класса и трудящегося крестьянства. Коммунисты Прибалтики, руководствуясь марксистско-ленинским учением, сплачивали массы трудящихся на борьбу за свержение антинародных фашистских режимов. Фашизм оказался не в силах подавить революционное движение, а привел к еще более резкому обострению классовых противоречий и классовой борьбы. Стремясь удержаться у власти, буржуазия пошла на предательство национальных интересов, готовясь отдать Прибалтику гитлеровской Германии. Таким образом, весь ход исторического развития буржуазных прибалтийских государств на протяжении 20 лет (1920—1940) неизбежно и закономерно подводил страну к социалистической революции как единственному выходу и спасению от полной национальной катастрофы. С осени 1939 г. в Прибалтике назревала революционная ситуация, явившаяся прямым результатом господства буржуазии, внутренней и внешней политики правящих фашистских клик Сметоны, Ульманиса и Пятса.

В условиях развернувшейся второй мировой войны в странах Прибалтики возник общенациональный кризис, затронувший не только эксплуатируемых, но также и эксплуататоров: угнетенные трудящиеся массы ясно осознавали невозможность жить по-старому и были готовы на решительные революционные действия; господствующая буржуазия и ее правящая клика лишились какого бы то ни было доверия народа и не могли уже по-прежнему управлять страной. Своей антинародной политикой все буржуазные, а также смякшиеся с ними социал-демократические партии полностью разоблачили себя перед народами Прибалтики. Народные массы Латвии, Эстонии и Литвы верили только своим коммунистическим партиям, в решающий момент пошли за коммунистами и свергли власть ненавистной клики буржуазных националистов. Историческая обстановка сложилась так, что для трудящихся Прибалтики, желавших сохранить и укрепить национальную независимость и целостность своих стран, избавиться от угрозы гитлеровского порабощения, стремившихся свергнуть господство националистической буржуазии, ликвидировать капиталистическую эксплуатацию, был один верный путь — свержение фашистской диктатуры, восстановление Советской власти и добровольное вступление в братскую семью народов СССР. В 1940 г. при бескорыстной поддержке Советского Союза трудящиеся Прибалтики получили реальную возможность отнять у буржуазии

¹¹ «Боевые товарищи», 1930, № 3—4 (79—80), стр. 82.

власть, не прибегая при этом к вооруженному восстанию и гражданской войне. Социалистическая революция в Прибалтике в июле 1940 г. победила мирным путем. Ее победа явилась торжеством идей Великого Октября, торжеством идей социализма, которые никакими мерами не могла вытравить из сознания трудящихся националистическая буржуазия.

Октябрьская революция прошла под знаком как социального, так и национального освобождения трудящихся. Свергнув власть помещиков и капиталистов — основных носителей национального гнета, — она расчистила почву для братского сотрудничества народов. В августе 1940 г. латышский, литовский и эстонский народы добровольно вступили в дружную семью народов СССР. Восстановление Советской власти в странах Прибалтики явилось исторически закономерным актом, подготовленным их предшествовавшим развитием и борьбой трудящихся против царизма, капиталистов и помещиков. Провозглашение Советской власти в Латвии, Эстонии и Литве в 1940 г. красноречиво подтвердило ту истину, что историю нельзя повернуть вспять, ибо отжившие классы могут лишь на время затормозить ее поступательное движение, но остановить развитие общества вперед к новому социальному строю они не в силах.

Тщетны потуги буржуазных националистов и их империалистических хозяев «доказать», что идеи Октябрьской революции и Советской власти якобы чужды народам Прибалтики. Буржуазные клеветники стремятся опорочить революционное движение трудящихся Прибалтики, изобразить его как якобы антинациональное, навязанное извне. Политическая и экономическая история Латвии, Эстонии и Литвы свидетельствует о том, что временная реставрация капитализма являлась насилием над всей жизнью народа. Вне советского строя у прибалтийских стран не было перспектив экономического подъема, и только Советская власть открыла народам Прибалтики путь к светлому будущему, обеспечила их подлинную независимость, невиданный в истории этих стран хозяйственный подъем, расцвет национальной культуры.

За 17 лет, прошедших со дня восстановления Советской власти в Прибалтике и вступления Литвы, Латвии и Эстонии в Союз Советских Социалистических Республик, прибалтийскими народами пройден славный путь борьбы и побед. С честью выдержав суровые испытания Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, после разгрома немецко-фашистских оккупантов героической Советской Армией, в состав которой входили также национальные воинские формирования прибалтийских республик, латышский, эстонский и литовский народы вновь вернулись к мирному созидательному труду.

Война и фашистская оккупация нанесли огромный ущерб прибалтийским республикам. Мирное строительство необходимо было начинать с восстановления разрушенного хозяйства, и здесь с новой силой проявились преимущества социалистического строя, сила дружбы народов нашей страны. Все народы Советского Союза с энтузиазмом включились в работу по ликвидации тяжелых последствий войны, восстановлению хозяйства многих областей и республик, в том числе Литвы, Латвии и Эстонии. Братская взаимопомощь советских народов позволила решить эту колоссальной трудности задачу в невиданно короткий срок.

Советская Прибалтика получила от других республик сырье, материалы, топливо, моторы, станки и самые различные товары. Турбины и генераторы для Кегумской электростанции в Латвии были смонтированы на заводах Ленинграда. Оборудование для фабрик, машины, автобусы, троллейбусы, тракторы, комбайны — вот далеко не полный перечень того, что широким потоком поступало в прибалтийские республики из других братских республик. Большая помощь была оказана также нашей промышленности и транспорту кадрами инженерно-технических работников.

Огромная помощь Российской Федерации и других советских республик дала возможность в ходе восстановительных работ широко развернуть индустриализацию Советской Прибалтики. Разрушенные войной промышленные предприятия не просто восстанавливались, но и коренным образом реконструировались с внедрением новейшей советской техники и современных производственных методов.

Достижения Советской Прибалтики в промышленности за 17 лет характеризуются быстрыми темпами развития производительных сил и огромным приростом производимой продукции.

К. Маркс и Ф. Энгельс в «Манифесте Коммунистической партии» указывали: «Пролетариат использует свое политическое господство для того, чтобы... возможно более быстро увеличить сумму производительных сил»¹². Справедливость этого предвидения убедительно доказывает практика социалистического строительства в условиях Советской власти, когда все орудия и средства производства находятся в руках трудящихся в лице их государства, что создает полную возможность свободно распоряжаться этими орудиями в интересах всего народа.

За короткий исторический срок благодаря быстрым темпам развития промышленности объем промышленной продукции прибалтийских советских республик вырос в несколько раз¹³. Так, в 1956 г. производство промышленной продукции Советской Латвии возросло в 6,68 раза против 1940 года. Латвийская ССР производит теперь в значительных размерах такую продукцию, которой в 1940 г. она совершенно не производила. Например, в буржуазной Латвии не изготовлялись автоматические телефонные станции, морские буксиры, дизели, электропоезда, электрооборудование для автомашин, гидрометеорологические приборы. Все это, как и многие другие новые виды промышленной продукции, с успехом производит Советская Латвия. Прирост ее промышленной продукции виден из следующей таблицы¹⁴.

	1940 г.	1956 г.
Сталь (в тыс. т)	27,9	82,5
Прокат (в тыс. т)	23,9	113,5
Цемент (в тыс. т)	124,8	375,2
Фосфатные удобрения в переводе на 18,7% P ₂ O ₅ (в тыс. т)	98,8	308,3
Шифер в стандартных плитах (40 × 40) (в млн. шт.)	12,2	85,0
Строительная известь (в тыс. т)	21,9	80,1
Кирпич (в млн. шт.)	62,2	205,1
Оконное стекло (в тыс. кв. м)	632,0	1 475,0
Бумага (в тыс. т)	24,4	62,8
Спички (в тыс. стандартных коробок)	94,0	882,0
Хлопчатобумажные ткани (в млн. м)	20,6	47,5
Шерстяные ткани (в млн. м)	1,8	7,1
Льняные ткани (в млн. м)	3,8	8,7
Шелковые ткани (в млн. м)	3,7	9,3
Кожаная обувь (в тыс. пар)	964,0	6 644,0
Резиновая обувь (в тыс. пар)	1 859,0	3 425,0
Радиоприемники (в тыс. шт.)	21,5	339,9
Велосипеды (в тыс. шт.)	45,0	166,6
Улов рыбы (в тыс. т)	12,4	66,3
Консервы разные (в млн. стандартных банок)	8,8	67,2
Масло (в тыс. т)	23,0	17,4
Сахарный песок (в тыс. т)	41,0	45,5

¹² К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Т. 4. Изд. 2-е. стр. 446.

¹³ Оценивая достижения республик Прибалтики со времени восстановления в них Советской власти, необходимо принимать во внимание, что немецко-фашистские оккупанты не только отняли у нас три года времени, но также опустошили и разграбили прибалтийскую землю.

¹⁴ По данным ЦСУ Латвийской ССР.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что особенно большой прирост продукции достигнут в машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности. Рост продукции этих отраслей промышленности в 1956 г. составил 331,9% против 1940 года. Подобные темпы развития промышленности и прироста продукции характерны также для Советской Эстонии и Советской Литвы. Они говорят о том, что прибалтийские республики за короткий срок превратились из отсталых, аграрных стран, какими они были при господстве буржуазии, в передовые, высокоразвитые социалистические республики.

Часть промышленной продукции из Советской Прибалтики идет в другие братские республики. Взамен мы получаем нефть и нефтепродукты, различные металлы, автомобили, тракторы, паровозы, продовольственные товары и много другой продукции и сырья, которые Прибалтика не производит и не добывает, но без которых не может обойтись. Взаимная бескорыстная помощь, систематический обмен товарами в полном соответствии с общим народнохозяйственным планом — один из могучих источников дружбы народов Советского Союза.

Одновременно с расцветом всего народного хозяйства развивается также и транспорт, увеличивается количество перевезенных грузов. Грузооборот латвийских железных дорог увеличился с 6 906 тыс. т в 1940 г. до 20 600 тыс. т в 1956 году.

Достижения в промышленности, строительстве и на транспорте являются результатом героической работы советских людей, освобожденных от эксплуатации. Каждый советский человек знает, что его труд способствует поступательному движению вперед всего социалистического общества.

Дальнейшему хозяйственному подъему советских прибалтийских республик способствует перестройка управления промышленностью и строительством, осуществленная на основе решений Февральского пленума ЦК КПСС и VII сессии Верховного Совета СССР.

Глубоко проанализировав вопросы управления промышленностью и строительством, Пленум ЦК КПСС пришел к выводу, что интересы дальнейшего развития производительных сил страны требуют перенесения центра тяжести оперативного управления промышленностью и строительством на места, в экономические районы. Во всех прибалтийских республиках уже созданы и приступили к работе советы народного хозяйства. В соответствии с решениями партии и правительства за последние два года в ведение союзных республик из союзного подчинения передано около 15 тыс. предприятий различных отраслей народного хозяйства, что привело к повышению в 1956 г. доли республиканской промышленности в общем выпуске промышленной продукции СССР. Так, в подчинение Совета народного хозяйства Эстонской ССР был передан ряд крупных предприятий, в том числе «Кренгольмская мануфактура», «Балтийская мануфактура», Таллинская фанерно-мебельная фабрика, Пярнуская лыжная фабрика, Таллинская и Вильяндинская спичечные фабрики, Валгаский комбикормовый завод. В этой связи объем бюджета Эстонской ССР на 1957 г. увеличился против 1956 г. по доходам на 438 529 тыс. руб., или на 33,9%, а по расходам — на 415 457 тыс. руб., или на 32,5%. Совнархозы все увереннее и тверже берут в свои руки управление сложным хозяйством экономических районов. За первое полугодие 1957 г. строительные организации Совнархоза Латвийской ССР освоили капиталовложения на 153%. План сдачи жилой площади в эксплуатацию выполнен на 103,5%. Подавляющее большинство промышленных предприятий республики перевыполнило план первого полугодия 1957 года. Первые успехи в деятельности совнархозов вселяют уверенность в том, что огромные задачи, поставленные партией и правительством, будут успешно решены.

За 17 лет республики Советской Прибалтики немало сделали и в

развитии социалистического сельского хозяйства, хотя по сравнению с выдающимися успехами промышленности достижения сельского хозяйства не столь велики. Для перевода большого количества средних и мелких крестьянских хозяйств на социалистические рельсы предстояла продолжительная воспитательная работа. Нужно было на месте мелких частных хозяйств создать крупные социалистические хозяйства на основе кооперирования производства. Разрешение этого вопроса зависело не только от того, что крестьяне на общем собрании постановят организовать колхоз. Построить хороший колхоз за короткий срок нелегко. Для укрепления колхозного строя должен вырасти совсем новый крестьянин, крестьянин-колхозник с новой психологией. Нужно было также освоить новые виды производства, овладеть техникой, подготовить способных и умелых руководителей сельскохозяйственного производства: председателей колхозов, их заместителей, бригадиров, заведующих фермами и т. д. Такие кадры могли быть созданы только в процессе постоянного укрепления колхозов, в острой борьбе против старого, против мелкобуржуазных тенденций, самых различных предрассудков, а иногда даже преодолевая сознательное вредительство со стороны враждебных элементов. Этот процесс, включая и ликвидацию численно самого большого эксплуататорского класса (кулачества), явился громадным переворотом в сельском хозяйстве — радикальным и глубоким переходом от старого способа сельскохозяйственного производства к новому, социалистическому. В коллективных хозяйствах республик Советской Прибалтики теперь есть руководители, имеющие опыт и способные обеспечить неуклонный рост сельскохозяйственной продукции. В основном уже вырос новый крестьянин — труженик социалистического хозяйства, который на практике убедился в больших преимуществах колхозного строя, любит свой колхоз и умеет в нем работать. Это — самое большое наше достижение в области сельского хозяйства.

Решения Сентябрьского пленума ЦК КПСС, предусмотревшие ряд серьезных мероприятий для укрепления сельского хозяйства, в том числе направление в колхозы специалистов, инженеров и механизаторов, усиленное снабжение МТС и колхозов сельскохозяйственными машинами, явились переломным моментом в развитии сельского хозяйства Прибалтики. Только МТС Латвийской ССР дополнительно получили 3 660 новых тракторов и много других разнообразных сельскохозяйственных машин. В 1956 г. Латвийская ССР имела 14,6 тыс. тракторов, тогда как в 1940 г. их было всего лишь одна тысяча (в 15-кратном исчислении). Зерновых комбайнов в буржуазной Латвии не было совсем, а в 1956 г. в Советской Латвии их стало 1,8 тысячи. Колхозы и совхозы республики имеют много других сельскохозяйственных машин: свеклоуборочные и льноуборочные комбайны, силосорезки и т. п., — в латвийском сельском хозяйстве работает большое число грузовых автомашин.

О подъеме сельского хозяйства Советской Латвии свидетельствуют результаты предыдущего хозяйственного года (с 1 октября 1955 г. по 1 октября 1956 г.), когда республика получила в целом на 83 тыс. т молока больше, чем в предыдущем году, и от каждой дойной коровы — в среднем на 209 килограммов. Государству сдано 439 тыс. т молока, то есть на 163 тыс. т больше, чем было предусмотрено государственным планом. В десяти районах республики получено более 200 ц молока, а в колхозах Рижского, Валкского и Бауского районов — больше 250 ц на каждые 100 га полезной земли. В Эстонской ССР в прошлом году на каждые 100 га сельскохозяйственных угодий, если учесть все хозяйства республики, было произведено 314 ц молока и 31,9 ц мяса в убойном весе. Труженики сельского хозяйства Латвии уже к 27 мая 1957 г. выполнили полугодовой план заготовок молока и мяса. Работники сельского хозяйства прибалтийских советских республик по примеру передовых колхозов Российской Федерации, Украины и Молдавии пересмотрели ранее принятые

обязательства по производству продуктов животноводства и приняли новые, более высокие, рассчитанные на то, чтобы наша Родина в ближайшие годы могла догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения. Так, колхоз «Земгале», Елгавского района (Латвийская ССР), решил на 100 га используемой в сельском хозяйстве земли производить в 1957 г. 430 ц молока, 90 ц мяса; в 1958 г. на этой же площади предусмотрено производить 440 ц молока и 100 ц мяса, а в 1960 г. — 450 ц молока и 110 ц мяса. Колхозы Эстонской ССР «Рахва Выйт», Харьского района, «Эстония», Тюриского района, «Эду» и «Ания Эдаси», Козеского района, и другие, тщательно взвесив свои возможности увеличения производства молока и мяса, решили в ближайшие годы поднять надой молока до 400 ц и производство мяса до 100 ц на 100 га сельскохозяйственных угодий. Труженики сельского хозяйства Литвы приняли на себя социалистические обязательства: увеличить в 1961 г. производство мяса в колхозах в 5 раз, в совхозах — в 4 раза по сравнению с 1956 г.; производство молока увеличить в колхозах в 3,4 раза, в совхозах — в 2,4 раза; обеспечить получение по всему сельскому хозяйству на 100 га сельскохозяйственных угодий мяса (в живом весе): в 1957 г. — 50 ц, в 1960 г. — 85 ц и в 1961 г. — 100 ц, молока в 1957 г. — 325 ц и в 1960 г. — 426 центнеров. Работники сельского хозяйства Латвии, Эстонии и Литвы с огромным подъемом приступили к выполнению принятых ими обязательств.

За годы Советской власти повысился жизненный уровень трудящихся Советской Прибалтики. Оборот розничных товаров в Латвии в 1956 г. в сравнительных цифрах и ценах к 1940 г. составил 269%. Это убедительно свидетельствует о росте количества товаров, которые приобретаются и используются населением. Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли, включая общественное питание, был следующим (в соответственных ценах по годам): в 1945 г. — 1,8 млрд. руб., в 1950 г. — 4,4 млрд. руб., в 1956 г. — 7,2 млрд. рублей¹⁵.

Каждому советскому человеку гарантированы постоянная работа, регулярный отпуск, материальное обеспечение в старости, бесплатная медицинская помощь. Бесплатно или с небольшой доплатой трудящиеся отдыхают и лечатся в домах отдыха и санаториях. Совершенно бесплатным в нашей стране является образование, в том числе и высшее. Для учащихся существует широкая система стипендий, а в некоторых случаях учащиеся полностью содержатся за счет государства все время учебы. Государство осуществляет помощь многодетным и одиноким матерям. В республиканском государственном бюджете Латвийской ССР в 1957 г. на социальное обеспечение, здравоохранение, просвещение и культурные нужды ассигновано 1 436 326 тыс. рублей. Эти средства будут использоваться на строительство и содержание школ, больниц, домов отдыха, санаториев, детских садов, для содержания престарелых, а также лиц, потерявших трудоспособность, на обучение детей в школах-интернатах и ремесленных школах, на стипендии некоторым детям, посещающим школу, на библиотеки, дома культуры, народные дома и т. д. Все эти огромные средства, отпускаемые государством на удовлетворение непосредственных нужд трудящихся, наряду с неуклонным ростом заработной платы надо иметь в виду, когда мы говорим о жизненном уровне населения.

Рост жизненного и культурного уровня населения можно подтвердить и такими характерными показателями, как количество лиц, занятых обслуживанием населения в учреждениях социального обеспечения, здравоохранения и просвещения Латвийской ССР (см. табл. на стр. 83).

¹⁵ При этом надо иметь в виду, что в 1947 г. была осуществлена денежная реформа и в дальнейшем цены систематически снижались. Следовательно, количество товаров увеличилось значительно больше, чем их ценность в рублях.

Виды обслуживания населения	Число работников, занятых в соответствующих учреждениях (в тыс. чел.)	
	на сентябрь 1940 г.	на сентябрь 1956 г.
Здравоохранение, физкультура и социальное обеспечение	11,7	35,9
Народное образование	17,0	43,7
В том числе учителя (1940/41 учебный год и соответственно 1955/56 учебный год)	8,878	17,322
Наука и научное обслуживание	0,5	6,1
Искусство	2,0	4,0

О гигантском росте культурного уровня трудящихся говорит и такой характерный факт. Литва, которая еще 17 лет назад, при буржуазном строе, имела около 400 тыс. неграмотных и малограмотных, сейчас по уровню развития высшего образования перегнала Францию, Италию, Данию, Швецию, Норвегию. В этих странах на каждые 10 тыс. человек обучается в высшей школе 28—32 человека, в то время как в Литовской ССР — 60 человек. В 1945 г. высшие учебные заведения Литвы выпустили 210 молодых специалистов, а в 1957 г. — почти 3 100 специалистов.

За 17 лет трудящиеся Советской Прибалтики достигли значительных успехов в развитии науки, культуры и искусства. Плодотворно трудятся на благо науки ученые академий наук Латвийской, Эстонской и Литовской республик. Выдающимся событием в культурной жизни Советской страны явилось успешное проведение в Москве декад национального искусства и литературы прибалтийских народов. Уже два года подряд проводилась «театральная весна» прибалтийских республик, свидетельствующая о расцвете театрального искусства Литвы, Латвии и Эстонии. В послевоенные годы в Советской Прибалтике созданы киностудии художественных и хроникальных фильмов. Произведения писателей прибалтийских республик далеко за их пределами известны читателям. За годы Советской власти бурно расцвела латышская, эстонская, литовская народная музыкальная культура. Уверенно идут вперед по пути социалистического реализма художники и скульпторы Советской Прибалтики, выросла многочисленная семья спортсменов.

Нашу прогрессивную культуру озаряют великие идеи пролетарского интернационализма. Она успешно противостоит растленной культуре империализма. Советские книги и газеты, радио и кино, наука и искусство служат великим целям прогресса человечества, укреплению дружбы народов и миролюбивых отношений между странами.

Многонациональный Советский Союз является самым прочным государством в мире. В рамках единого союзного государства при братской взаимопомощи всех народов СССР ликвидирована политическая, экономическая и культурная отсталость народов, уничтожены эксплуататорские классы, а вместе с ними угнетение и эксплуатация трудящихся. В СССР сложились новые, социалистические нации, коренным образом отличающиеся от буржуазных наций как по своему классовому составу и духовному облику, так и по своим социально-политическим интересам и устремлениям. Создание советского многонационального государства, дружба народов явились одним из важнейших условий победы социализма в СССР. Все народы Советского Союза, в том числе латышский, эстонский и литовский, под руководством Коммунистической партии активно борются за претворение в жизнь исторических решений XX съезда КПСС, успешно строят коммунистическое общество.



Славный сорокалетний путь, пройденный народами нашей страны, является живым примером для трудящихся всего мира. Глубокое исследование этого исторического пути служит делу строительства коммунизма, является почетной и ответственной задачей советской исторической науки. Показ на конкретном историческом материале революционного творчества и созидательного труда народных масс, раскрытие роли Коммунистической партии Советского Союза как вдохновителя и организатора борьбы за победу социализма имеют огромное научное и политическое значение. История каждого народа нашей страны является неотъемлемой составной частью истории первого в мире многонационального социалистического государства. Долг советских историков — глубоко изучать и всесторонне освещать историю совместной борьбы народов нашей страны за Советскую власть, против иностранных агрессоров и внутренней контрреволюции, историю социалистического строительства в советских республиках, создание морально-политического единства и укрепление нерушимой дружбы народов СССР, формирование и расцвет новых, социалистических наций. Только совместная работа, согласованные усилия работников союзных и республиканских научных учреждений дадут возможность создать полноценные труды по истории народов СССР, раскрыть общие закономерности развития советского общества и специфические особенности этого развития в условиях отдельных республик.

Историки Эстонии, Латвии и Литвы в тесном контакте с историками всего Советского Союза за последние годы добились известных успехов в разработке ряда научных проблем истории народов Прибалтики послеоктябрьского периода. В прибалтийских республиках за последние годы опубликован ряд трудов по истории Латвии, Литвы и Эстонии. Вышли первый и второй тома трехтомной «Истории Латвийской ССР», однотомная «История Латвийской ССР». Завершается работа над обобщающим трудом по истории литовского народа. В Эстонии издан однотомник «История Эстонской ССР» и первый том трехтомной истории Эстонии. Сотрудники академий наук прибалтийских советских республик завершили работу над несколькими монографиями. Ведется монографическая разработка отдельных проблем новейшей истории Прибалтики (революционное движение, борьба с иностранной интервенцией, социалистические преобразования и т. п.). Проведены также значительные археологические исследования в плане изучения далекого прошлого Прибалтики.

Вместе с тем имеется ряд сложных вопросов, требующих дальнейшего глубокого изучения. В частности, возникла необходимость всестороннего исследования вопросов, связанных с особенностями социально-экономического развития Прибалтики в период буржуазного господства (воздействие общего кризиса капитализма на экономику Прибалтики, изменения в социальной структуре в результате аграризации и превращения прибалтийских стран в полуколонии западного империализма и другие). Глубокого анализа и научного обобщения требует история революционной борьбы за восстановление Советской власти в Эстонии, Латвии и Литве. Серьезного внимания заслуживают вопросы, связанные с особенностями осуществления социалистических преобразований в прибалтийских республиках после восстановления Советской власти в 1940 году.

Большие и ответственные задачи, стоящие перед историками Прибалтики, могут быть решены лишь при условии дальнейшего повышения уровня всей научно-исследовательской работы на основе марксистско-ленинской методологии. Залогом успешной научной работы историков Прибалтики, как и всех советских историков, является систематическое повышение их теоретического уровня, решительная борьба против догма-

тизма и чачетничества, за творческое применение марксистско-ленинской методологии в конкретных исследованиях. Необходимо также обратить серьезное внимание на публикацию новых документальных материалов. В первую очередь следует издать сборники документов, посвященные Октябрьской революции в Прибалтике, борьбе трудящихся масс с интервенцией империалистических держав в 1918—1920 годах, революционному движению в период буржуазно-националистической диктатуры, восстановлению Советской власти в Прибалтике, социалистическим преобразованиям в прибалтийских советских республиках. Следует активизировать борьбу с буржуазными фальсификаторами, извращающими в угоду своим империалистическим хозяевам подлинный смысл тех глубочайших изменений в жизни народов Прибалтики, которые принес советский строй. Необходимо противопоставить их измышлениям глубоко научный анализ исторических фактов с позиций марксизма-ленинизма. Долг советских историков — расширить издание научно-популярных книг, посвященных героическим традициям революционной борьбы трудящихся масс Прибалтики против империалистического гнета, за восстановление советского строя, пропагандирующих достижения прибалтийских советских республик, их вклад в общее дело коммунистического строительства в нашей стране. Такие труды окажут серьезную помощь в идеологической работе нашей партии.

Сорокалетний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции вызвал мощный подъем активности и творчества советских людей. Вместе со всем народом этим подъемом охвачены и советские историки. Можно не сомневаться, что вооруженные всепобеждающим учением марксизма-ленинизма, они с честью выполнят стоящие перед ними почетные и ответственные задачи.
